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µاختبارات الفروض حول متوسط المجتمع 

 
( )µHypotheses Tests About Population Mean  

الغѧرض مѧن اختبѧارات الفѧروض، هѧو وصѧول الباحѧث إلѧى قѧرار بخصѧوص فѧرض            إن  

  هѧذا معين حول معلمة المجتمع، وما يجب أن يوصى به مѧع احتمѧال الوقѧوع فѧي خطѧأ يحѧدده             

 الخѧѧاص Estimator مѧѧن خѧѧلال معرفѧѧة توزيѧѧع معاينѧѧة المقѧѧدر    ويمكѧѧن إجѧѧراء ذلѧѧك . الباحѧѧث

       ، ومѧѧن خѧѧلال هѧѧذا التوزيѧѧع يمكѧѧن تحديѧѧد منѧѧاطق رفѧѧض وقبѧѧول فѧѧرض العѧѧدم  بمعلمѧѧة المجتمѧѧع

 .أسفل منحنى التوزيع ) وهو ما يود الباحث أن يثبت ضده( 
 

 أنواع الفروض الإحصائية •
 :تنقسم الفروض إلى قسمين هما 

يل   -١ ѧѧرض البѧѧي الب( الفѧѧد :)حثaH Alternative Hypotheses  :     ودѧѧا يѧѧو مѧѧوه

 .، ويوصي به في آثير من الأحوالالباحث أن يثبت صحته

oH وهو ما يود الباحث أن يثبت ضده:    Null Hypotheses  : الفرض العدم -٢

 :    لصياغة الفروض البديلة هيتوهناك ثلاث اتجاها

 

رض العدم  )الباحث(رض البديل ال  ال

  

  

  

0Hف aHف

oaH µµ ≠:ooH µµ =:

oaH µµ f:ooH µµ ≤:

oaH µµ p:ooH µµ ≥:

 

 

oµ  هو قيمة متوسط المجتمع تحت صحة الفرض العدم حيث أن  

، لѧذا يمكѧن آتابѧة الفѧرض العѧدم           = ويلاحظ أن الفرض العѧدم مصѧاحب دائمѧا بعلامѧة           
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o oH  : الصورةعلى  µµ =:

    0H حول الفرض العدماالقرارات التي يمكن اتخاذه •

 : ة حول الفرض العدم هيهناك أربع احتمالات ممكن    
 

رض العدم صحيح  رض العدم غير صحيحفف ال  ال

رض العدم    0H  αفرفض ال

رض العدم   β  قبول ال

)1( β−

)0H)1ف α−
 

 : لات هيإذا الاحتما

 )احتمال وقوع خطأ من النوع الأول(احتمال رفض الفرض العدم إذا آان صحيح  -١

α=)( correctisoHoHrejectP 

 احتمال قبول الفرض العدم إذا آان صحيح  -٢

)1()( α−=correctisoHoHacceptP 

 )احتمال وقوع خطأ من النوع الثاني(احتمال قبول الفرض العدم إذا آان غير صحيح -٣

β=)( duncorrecteisoHoHacceptP 

 احتمال رفض الفرض العدم إذا آان غير صحيح -٤

)1()( β−=duncorrecteisoHoHrejectP 

  

والخطأ من النوع الأول يمكن التحكم فيه، والذي يحدده الباحث قبل الاختبار ويطلق على 

  0.05 , 0.01، وأغلب القيم المستخدمة هي ) α  (مستوى المعنوية" احتمال وقوعه اسم 
 

 

 

  أنواع اختبارات الفروض •
المسѧتخدم بنѧاء علѧي نѧوع الفѧرض          د نѧوع الاتجѧاه      ، يتحѧد  ضالفرو لاتجاهات   نوعان هناك

 :البديل آما يلي
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   )oµإذا آان الفرض البديل (الاختبار في اتجاهين  -١

 .في هذه الحالة تقع منطقة الرفض في طرفي المنحنى

 

aH µ ≠:

 تقѧع آليѧة فѧي طѧرف المنحنѧي           α الѧرفض  ةبمعنѧي أن منطقѧ    الاختبار في اتجاه واحѧد،       -٢

 : الأيمن ، أو في الطرف الأيسر آما يلي

  وقعѧѧѧت منطقѧѧѧة الѧѧѧرفض فѧѧѧي         :إذا آѧѧѧان الفѧѧѧرض البѧѧѧديل •

 :الطرف الأيمن من المنحنى آما هو مبين في الشكل التالي

oaH µµ f:

 
  وقعѧѧѧت منطقѧѧѧة الѧѧѧرفض فѧѧѧي         :إذا آѧѧѧان الفѧѧѧرض البѧѧѧديل •

 :الطرف الأيسر من المنحنى آما هو مبين في الشكل التالي

oaH µµ p:
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 خطوات إجراء اختبارات الفروض •
 صياغة الفروض -١

رض البديل  رض العدم  )الباحث(ال  ال

  

  

  

0Hف aHف

oaH µµ ≠:ooH µµ =:

oaH µµ f:ooH µµ =:

oaH µµ p:ooH µµ =:

 

 .، وتحديد مناطق الرفض والقبولتوزيع المعاينة، وαتحديد مستوى المعنوية  -٢

 ، ويѧتم  (n-1) بدرجات حرية   tزيع توزيع المعاينة، إما توزيع طبيعي قياسي، أو تو

اسѧتخراج القѧيم الحرجѧة مѧن الجѧداول والتѧي تحѧدد منѧاطق الѧرفض والقبѧول آمѧا هѧي             

 :مبينة في الرسم التالي 
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 .حساب إحصائية الاختبار -٣

 ، ومتوسط المجتمع تحت صحة الفرض العدمباستخدام بيانات العينة  

أو القيمѧѧة المحسѧѧوبة ، وتتحѧѧدد   " إحصѧѧائية الاختبѧѧار "، يمكѧѧن حسѧѧاب قيمѧѧة تسѧѧمى   

 :حسب معلومية تباين المجتمع أو عدم معلوميته آما هو مبين بالجدول التالي

 

ooH µµ =:

2
 )القيمة المحسوبة( إحصائية الاختبار  حجم العينة 

تباين المجتمع 

σ 

لا يشترط حجم 

 معين للعينة 
 

 معلوم 

 
 

30>n 
 

 غير معلوم 

( )

n

xZ o
σ
µ−=*

30≤n
( )

n
S

xt oµ−=*

( )

n
S

xZt oµ−=*~*

  

 :اتخاذ القرار بخصوص الفرض العدم -٤

لا ) ٢خطѧѧوة رقѧѧم (فѧѧي منطقѧѧة الѧѧرفض ) ٣خطѧѧوة رقѧѧم (إذا وقعѧѧت القيمѧѧة المحسѧѧوبة 

 .رض العدم ونوصي بعدم رفض الفرض البديل، والعكس صحيحيمكن قبول الف
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 تطبيقات

 )١(تطبيق 

لتѧر، آѧان إحѧدى مهѧام مѧدير           1في إحدى شرآات إنتاج عبوات عصائر المانجو حجѧم          

، وإيقاف الإنتاج لضبط الآلات إذا آان حجم العبوة يختلف          قابة على الإنتاج متابعة الإنتاج    الر

، ووجѧد    عبѧوة  16ة عشوائية مѧن عبѧوات العصѧائر حجمهѧا           ، تم سحب عين   لتر 1جوهريا عن   

 لتѧر ، إذا دلѧت        0.15  لهѧا  معيѧاري النحѧراف   والا لتѧر،    0.91أن متوسط آمية العصير للعبѧوة       

 .الأبحاث أن آمية العصير تتبع توزيع طبيعي

فهل يقوم المدير بوقف الإنتاج؟ إذا آان من الممكن أن يتحمѧل خطѧأ مѧن النѧوع الأول                   

α=05.0 .احتماله 
 

 )١(خطوات حل تطبيق 

11691.015.005.0 :  البيانات المتاحة لدينا هي ,,,, === == onxS µα

 صياغة الفروض •

 )الآلة لا تحتاج إلى ضبط(  لتر 1متوسط آمية العصير في العبوة تساوي : الفرض العدم

 

الآلѧة تحتѧاج إلѧى    ( لتѧر   1ف عѧن متوسѧط آميѧة العصѧير فѧي العبѧوة تختلѧ      : الفѧرض البѧديل  

 )ضبط

 

1: =µoH

1: ≠µaH

α=0. .05مستوى المعنوية  •

ѧѧѧع غيѧѧѧاين المجتمѧѧѧا أن تبѧѧѧومبمѧѧѧن ر معلѧѧѧل مѧѧѧة أقѧѧѧم العينѧѧѧة 30، وحجѧѧѧع المعاينѧѧѧإذا توزي ،

 ، وحيѧѧѧث أن الفѧѧѧرض  16-1=(15)=(n-1) بѧѧѧدرجات حريѧѧѧة     tالمسѧѧѧتخدم هѧѧѧو توزيѧѧѧع   

)975.0,15(131.2:  ، تكѧѧون القيمѧѧة الحرجѧѧة هѧѧي    البѧѧديل ±=t اطقѧѧومن ، 

 :  الرفض والقبول مبينة في الرسم التالي 

 

1: ≠µaH
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 .إحصائية الاختبار -٥

( ) ( ) 4.2
15.0

)09.0(4

16
15.0

191.0* −==−=−= −

n
S

xt oµ
 

 

 :اتخاذ القرار -٦

)*4(  تقع في منطقة الرفض اليسرىبما أن القيمة المحسوبة   .2−=t

 
خطѧأ مѧن     فѧي ذلѧك      يتحمѧل ، و صي مدير المراقبѧة وقѧف الإنتѧاج وضѧبط الآلات           ، لذا نو  

  .0.05النوع الأول احتماله 
 

 )٢(تطبيق 
يدعي أحد الأطبѧاء أن مѧن الآثѧار الجانبيѧة لاسѧتخدام عقѧار معѧين هѧو انخفѧاض ضѧغط                 

س ضѧѧغط الѧѧدم بعѧѧد  ، وتѧѧم قيѧѧامѧѧريض 49، تѧѧم سѧѧحب عينѧѧة عشѧѧوائية حجمهѧѧا  (75)الѧѧدم عѧѧن 

 معيѧاري ، والانحѧراف ال 65.5، ووجد أن متوسط ضغط الدم في هѧذه العينѧة        عقارتعاطي هذا ال  
   ؟α=05.0، إذا آان مستوى المعنوية  ادعائه، فهل توافق هذا الطبيب  في6.4 لها

 

 خطوات حل التطبيق 
75495.654.605.0 :  البيانات المتاحة لدينا هي ,,,, === == onxS µα
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 صياغة الفروض •

  استخدام العقار لا يؤدي إلى انخفاض الضغط :الفرض العدم

 

 استخدام العقار يؤدي إلى انخفاض الضغط: الفرض البديل

 

75: =µoH

75: pµaH

α=0. .05مستوى المعنوية  •

، إذا توزيѧѧع المعاينѧѧة  30، وحجѧѧم العينѧѧة أآبѧѧر مѧѧن    بمѧѧا أن تبѧѧاين المجتمѧѧع غيѧѧر معلѧѧوم    

 .المستخدم هو توزيع طبيعي قياسي

: ، تكѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧون القيمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة الحرجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة هѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧي    Hوحيѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧث أن 
645)05.01()1( .1)95.0( −=−ZZZ α  يѧѧѧة فѧѧѧول مبينѧѧѧرفض والقبѧѧѧاطق الѧѧѧومن ،

 :  الرسم التالي 

 

75: pµa
=−−− −=

 .إحصائية الاختبار -٧

( ) ( ) 92.4755.65*
4.6

)5.4(7

49
4.6 −==−=−= −

n
S

xZ oµ 

 :اتخاذ القرار -٨

، ويسѧتدل   تقع فѧي منطقѧة الѧرفض   بما أن القيمة المحسوبة    

هѧذا العقѧار ينѧتج عنѧه انخفѧاض          تعѧاطي   أن  بمعنѧى   من ذلك أن ادعاء الطبيب صѧحيح،        

، وذلѧك عنѧد مسѧتوى معنويѧة          باستخدام عقار آخر   يضالمرلذا نوصي   ي ضغط الدم،    ف

5%. 

)*( 92.4−=Z


